

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 Cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X-Número 3.423

Suscripción En la Isla al mes ptas. 1'50

Resto de España " 1'75

Extranjero " 2'50

Mahon lunes 19 de Julio de 1915

Redacción y Administración

Calle Nueva.—Teléfono, 123

## AVISO A LOS HERNIADOS y a mis clientes de Menorca

A los numerosos enfermos de hernia (quebraduras) y de otras afecciones de la región abdominal que tenían solicitado se les diera aviso de los días de Julio en que se haría en Menorca el Delegado de esta Casa, les he participado por escrito, que:

Debido al excesivo número de encargos que tengo para cumplir, con todo y haberme sido hechos, algunos de ellos, en Mayo último, y dado que quien va todos los

años a esta isla a fines del mes de Julio, es el Subjefe de esta Casa, no podrá efectuarlo en el actual, por no poder ausentarse tan inmediato auxiliar mi hasta haber cumplido los encargos que se me tienen hechos.

Además, aunque en Julio fuese a esta isla no sería posible complacer con prontitud a quienes así lo desearan, pues que en esta Casa se sirve por riguroso turno, salvo casos en los cuales, por su gravedad, el menor retraso pudiera acarrear funestas consecuencias.

Así, pues con la debida oportunidad se avisará a mis clientes la ida a esta isla del Subjefe de esta Casa, así como a cuantos la deseen saber y lo soliciten de este Despacho, desde donde les será enviado gratis folleto descriptivo de las especiales creaciones del ortopédico especialista PEDRO RAMÓN, CARMEN, 38, piso 1º, BARCELONA.

## Préstamos hipotecarios

Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

IRAPIDEZ Y RESERVA!

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Informes:

Plaza Miranda, 4.- Mahón

De 3 a 1 tarde.

## Las armas de la traición

Impresiones de un corresponsal

Eran los primeros días de la guerra. El Mando Supremo del ejército italiano había distribuido las órdenes a los comandantes de los sectores, y con gran reserva, con discreción admirable, las operaciones militares se realizaban con precisión matemática.

El general que mandaba uno de los sectores inició un movimiento perfectamente estudiado y en oculto en las órdenes para su ejecución que parecía imposible que pudiera concordar; pero el 26 de mayo el general, sin darse cuenta, observó con maravilla que aquellos movimientos tan bien estudiados y tan cuidadosamente escondidos habían sido referidos, con sorprendentes exactitud y rapidez, al enemigo, que ajustaba inmediatamente los tiros de artillería pesada, rectificándolos con precisión y parando las amenazas de las tropas italianas con arreglo a un plan militar.

No había duda: allí había espías bien informados que comunicaban con los austriacos, y al mismo tiempo los medios de comunicación debían ser tan rápidos y eficaces que los minutos se aprovechaban en beneficio de los traidores. Pero dónde estaban los espías?... ¿Quiénes eran?... ¿Cómo se comunicaban con el enemigo?

Y el general ordenó hacer un reconocimiento minucioso por todo el pueblo, y los oficiales, angustiados, cuadrándose ante el general, respondían: «Nada, mi general, los espías no parecen.»

Era la noche. Una noche oscura y tormentosa. Un oficial de los que tenían órdenes superiores para vigilar, indegando, la cueva de los espías, cruzaba una calle, deslizándose como una sombra en las tinieblas. Ni una luz; sólidos ladridos los únicos de algunos perros se contestaban de corral a corral. Lejos resonaba misterioso el estruendo de los cañones, que repitían como un eco en las montañas al fangozarse de una a otra

de un misterio. La obscuridad abrumaba, el desconocimiento del lugar, el respeto del sitio y la incógnita del ambiente detuvieron al oficial un instante.

Rozando su cara pasó algo extraño, y un grito ronco resonó bajo la bóveda del templo; era un pajarraco nocturno que huía por la puerta abierta, hinchado quizás del aceite de una lámpara de luz oscilante que se destacaba en la oscuridad de la iglesia como un fuego falso...

Y el oficial reconoció el templo palmo a palmo, rincón por rincón. No encontraba nada. Y allí, descubierto, a solas, en la oscuridad de la iglesia, contemplaba el altar con indecisa intranquilidad... Y resueltamente, escudriñando por todos los resquicios del arca, pudo descubrir, con gran sorpresa, que allá, detrás del altar mayor, donde se celebraba el sacrificio de la misa, un teléfono ponía en comunicación la iglesia de Caporetto con el campo austriaco, y preparando hábilmente una emboscada, el párroco de Caporetto fue sorprendido por los militares italiani cuando comunicaba por teléfono a los austriacos los movimientos de las tropas...

De pensar que los avisos telefónicos de la iglesia de Caporetto habían causado tantas víctimas...

De pensar que por la mañana el párroco de Caporetto, revestido con las ropas sacerdotales, celebraba el tanto sacrificio de la misa allí, sobre aquel altar, sobre aquél arca sagrada que servía para ocultar un aparato de traición...

De pensar que aquel sacerdote de la religión de Cristo, que nos enseñaba a amarnos los unos a los otros, invocaba, con la hostia en alto, la gracia divina a algunos pasos de aquel instrumento originario de matanzas, más tarde cumplida...

De pensar que aquel pastor de almas, al purificarse con la sangre de Cristo bebida en el cáliz, derramaba desde allí, unas horas después, tanta sangre de los hombres...

Habrá oido el párroco de Caporetto que Dios, al entregar a Moisés el Decálogo, le dijo: «No matarás.»

Rafael. Turin, Junio 1915.

(De «Heraldo de Madrid.»)

## RELATO EMOCIONANTE

París.—El ministerio de la Guerra comunica que mientras se desarrollaban las operaciones que habían de lograr la ocupación de Metzeral y de Sondernach, se libraban otras acciones en Langenfeld-kopf, donde, por una serie de combates brillantes, nos hemos hecho dueños de la cima de Hilsenfirst (1.270 metros de altura).

En el transcurso de esta lucha hubo un episodio altamente heroico. Una de nuestras compañías, que era la vanguardia de su batallón, después de abrir la brecha en la primera línea alemana, se encontró separada de las compañías siguientes por una vuelta ofensiva del enemigo. Y esta compañía logró mantenerse cuatro días en la posición conquistada, a pesar de hallarse completamente rodeada de enemigos. Al cabo de ese tiempo pudo ser libertada, teniéndose así la fazenda histórica de los cazadores de Sidi-Brahim.

El ministerio hace el siguiente relato del curioso suceso:

El 14 de junio, a las tres y media, la sexta compañía del séptimo batallón de cazadores salió de las trincheras, desplazándose rápidamente hacia el objetivo que se le había señalado.

En el acto se vieron envueltos los soldados en un fuego tremendo de fusilería. Dos ametralladoras alemanas entraron al mismo tiempo en acción. El pelotón de cabeza de la compañía se detuvo, se echó en tierra y abrió un fuego eficaz contra los tiradores enemigos, que desaparecieron en seguida.

Los cazadores se precipitaron entonces sobre las trincheras, apoderándose de las dos ametralladoras. El enemigo huía por el bosque, y la compañía, cumpliendo las órdenes recibidas, se fortificó en el lugar ocupado.

Las patrullas enviadas hacia adelante hicieron saber al capitán que los enemigos se retiraban y que podían atravesarse las alambradas. La comunicación fué transmitida al jefe del batallón.

Los cazadores comenzaron a abrir brecha en la alambrada. Pero en ese momento, el enviado para solicitar la unión, volvió diciendo que, patrullas alemanas circulaban por detrás de la compañía, y que las otras compañías del batallón no atravesaban todavía el espacio que las separaba de la trinchera conquistada.

El capitán dio orden de que retrocedieran algunos hombres para restablecer el contacto. Fue inútil. Los alemanes, atacados con decisión y audacia, abandonaron una ametralladora; pero la llegada de numerosos refuerzos, que remontaban rápidamente la longitud de las trincheras, cerró el paso a nuestras patrullas.

Eran las cinco y veinticinco. Nuestros valientes se vieron absolutamente cercados. Sin perder un instante, el lugar se fortificó y cavó, atrincherándose, por sus cuatro lados. Se oía el ataque vigoroso del batallón; pero poco a poco el fuego, fué extinguéndose. A las ocho el silencio era total.

El día 15 por la mañana los alemanes atacaron al destacamento. Avanzaron en columnas, y el instante era muy crítico. Entonces uno de nuestros cañones de 75 destruyó una de las columnas, y el resto de las fuerzas huyó apelladamente.

A las siete de la tarde se veían aún partidas alemanas numerosas, contra las que se enviaron unas cuantas patrullas. Se dispersaron al perder unos quince hombres.

Llegada la noche, el capitán dispuso el descanso y las guardias, y el día 16, en el momento de amanecer, todos estaban en pie. Un oficial y algunos soldados sorprendieron a unos veinte alemanes, y se lanzaron sobre ellos, poniéndoles en fuga. Un oficial y dos soldados alemanes quedaron muertos, gravemente heridos otros dos y tres son hechos prisioneros.

A las diez, el destacamento logra comunicar, por medio de señales, con el batallón. En lengua provenzal se lanzan llamamientos por encima de las líneas alemanas. La conversación se entabla, y la compañía cercada se entera de que por la tarde atacaría el batallón al enemigo, precediendo a la acción un copioso bombardeo. Entonces se construyen abrigos muy sólidos en todo el reducido cuadrangular.

A la hora convenida comenzó el bombardeo. Nuestros cazadores, ansiosos, esperaban, arma al brazo, el desenlace. Tenían que esperar, sin embargo. A las nueve de la noche se reanudó el ataque, suspendido durante algún tiempo. El destacamento conservaba intacta su moral. Solamente los heridos se impacientaban, y algunos deliraron durante toda la noche. En esta misma noche, los alemanes trabajaban alrededor de la compañía, en un barranco de unos 1.500 metros; mas el lanzamiento de varias granadas de mano les rechazó precipitadamente.

La cuestión de los víveres era inquietante. Los hombres tuvieron que racionarse con una lata de conservas para cinco. Afortunadamente, había una fuente a un centenar de metros del cuadro atrincherado, y la sed estaba salvada.

A todo esto, el reducido se había hecho casi inexpugnable, y las patrullas circulaban incesantemente, manteniendo la superioridad sobre el enemigo.

Y llegó el 17 de Junio, inseguiriéndose con nuevas tentativas de los pelotones alemanes. Una ametralladora disparó sobre ellos, haciendoles desaparecer. Pero volvieron otros. Y como las granadas de mano estaban ya, nuestros valientes

virtieron la idea de utilizar las pendientes para hacer rodar sobre los enemigos enormes bloques de piedra preparados de antemano. Las patrullas alemanas, al ver aplastados a muchos de sus hombres, huían para no volver.

Hacia las diez se establecieron las comunicaciones con el batallón, que prometió para la tarde un bombardero decisivo. El capitán dio orden de lanzar cohetes en cada uno de los ángulos del cuadro, a fin de que la artillería amiga pudiera fijar con exactitud el tiro. Efectivamente, por la tarde se desencadenó el esperado bombardero. Los cazadores vieron pasar numerosos grupos de alemanes que huían. Les saludaban con un fuego sencillo, pero preciso. Cada tirador tumbaba a un hombre.

Siembra, el heroico cuadro sufría una granizada de piedras. El polvo y el humo se hacían muy compactos y eran horriblemente penosos. Así y todo, gracias a los sólidos abrigos y a la precisión de nuestra artillería, ninguno de los cazadores fué herido.

A las seis, la artillería alargó el tiro y de repente una compañía de socorro penetró como una tromba en la pequeña trinchera. El destacamento estaba libre.

Con una tranquilidad propia de la paz, los oficiales pasaron lista. Cosa increíble: durante los cuatro terribles días sólo hubo que registrar dos muertos y tres heridos. El destacamento, además, no había dejado ningún hombre en manos del enemigo. En cambio le había causado grandes pérdidas, hecho varios prisioneros, tomado una ametralladora, muchos fusiles y 4.000 cartuchos.

El general comandante del ejército de los Vosgos, antiguo cazador también, decidió que, en recuerdo de su compromiso, la sexta compañía del séptimo batallón de cazadores tomase en adelante el nombre de compañía de Sidi-Brahim. De este modo se perpetúan entre las tropas francesas los gloriosos recuerdos del pasado.

## Alrededor de la guerra

Pola

Pola, que es la base naval de operaciones que Austria tiene en el Adriático, se está preparando para hacerse inexpugnable con grandes trabajos de defensa, transformándose en una inmensa mina, ligando con hilos e clíricos todos los fuertes y establecimientos militares.

Al mismo tiempo se ha recibido allí gran cantidad de municiones y víveres y han llegado allí buen golpe de marineros, soldados y mecánicos.

También han llegado sumergibles alemanes para desarrollar en el Adriático una guerra marítima semejante a la que se está haciendo en los mares del Norte.

### Escenas de la guerra

Durante una batalla, cerca de Rogačin, el abanderado ruso Kochef fué capturado por los austriacos y llevado al cuarto general, en Potočko. Allí fué interrogado por el general comandante y por un coronel.

Sobre la mesa se encontraba una bayoneta, y mientras el general examinaba un mosquito ayado en la pared



# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## CONSEJO DE MINISTROS

Barcelona 17, 22'40

A las once y media se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Dato, manifestó que había despedido a los periodistas barceloneses, venidos a Madrid para ofrecer al rey el título de protector de la Cooperativa de casas baratas.

El ministro de la Guerra manifestó que esta tarde regresaría a Madrid de su excursión a La Granja el general Jordana, con quien celebraría varias conferencias.

También dijo que el general Marina vendrá el próximo lunes, y en la misma tarde marchará el general Arraiz a Melilla.

El ministro de Estado dijo que había firmado con el embajador de Francia, debidamente autorizados ambos por los Gobiernos respectivos, un convenio postal entre las dos naciones en Marruecos.

Confirmó el marqués de Lema que los carrancistas se habían apoderado de la capital de Méjico.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde, manifestando el señor Dato lo siguiente:

Informé a los ministros del incidente surgido con motivo de la actitud en que se han presentado algunos representantes del personal náutico, y no considerando propio de mi dignidad entrar en discusión con personas que no atienden razones resolví dar las negociaciones por terminadas.

Me basta hacer constar que mediante la gestión del Gobierno, se ha conseguido que muchos armadores lleguen a un acuerdo con su personal respecto del trabajo a bordo.

El Instituto de Reformas Sociales emitió un informe que fué estudiado en Consejo de ministros; pero como algunos puntos aceptados por todos contradecían algunas disposiciones legales, se vió que por esta causa no podía traducirse aquél informe en un decreto y era necesario llevarlo a las Cortes.

Para ganar tiempo y dar una satisfacción al personal marino, el Gobierno gestionó y obtuvo de algunos armadores que llevaban desde luego a la práctica lo consignado en el reglamento nuevo.

El no haber aceptado todos esta indicación del Gobierno, prueba que ese reglamento no favorece mucho a los armadores y prueba también la labor y los esfuerzos que ha tenido que hacer el Gobierno.

Esto se empeña en desconocerlo el personal náutico.

Ahora la opinión pública juzgará.

El Consejo examinó detenidamente la ponencia de los ministros de Hacienda y de Fomento, respecto de los ferrocarriles secundarios.

Después de un minucioso estudio, se convino unánimemente en la imposibilidad de resolver el asunto.

A propuesta del ministro de Marina se aprobaron los nuevos emolumentos al personal de submarinos.

El presidente dió cuenta de la entrevista que había celebrado con el general Jordana.

El ministro de Fomento enteró al Consejo de los incidentes surgidos con motivo del trazado del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

Después se aprobaron varios expedientes.

De Gracia y Justicia, uno sobre su ministerio de viveres a algunos penales, y otros sobre rehabilitación de títulos nobiliarios.

## DE LA GUERRA

Barcelona 18, 6'15

*La catedral de Lovaina*

Copenhague.—El ministro del Interior de Prusia ha visitado la ciudad de Lovaina para estudiar sobre el terreno la manera de reconstruir la catedral.

Las obras se han calculado en treinta millones de marcos.

Elevan los corazones, dice luego el señor Giner. Vais a oír el verbo elocuente del jefe.

Al levantarse el señor Lerroux los concurrentes se ponen de pie, tremanse en alto y se agitan las banderas de las agrupaciones, resuenan ensordecedores los vitores y el cuadro es imponente sobre toda ponderación.

Lo que vergo a decirlos, empieza el señor Lerroux, necesita expresarse en un ambiente de entusiasmo.

Dominas y escuchad.

No siento odios hacia nadie. Sobran los mueras. Vivian todos. El destino ya se encargará de suprimir los llamados a perecer.

El señor Lerroux está atónico y se expresa con dificultad.

No es impaciente, dice, los males de mi garganta. Estoy pronto a vencerlos como venci tantas cosas en mi vida. Estas palabras son acogidas con una gran ovación.

Vengo a deciros lo que mi inteligencia y mi corazón sienten y que se relaciona con las actuales circunstancias. Si el delegado del gobernador me interrumpe le advierto que diré cuanto quiera, pese a quien pese y por encima de todo.

Profunda sensación.

Hasta con la bayoneta al pecho hablaría y diría cuanto me pareciera del caso.

Esto no es provocación ni jactancia y si únicamente el cumplimiento de los deberes de jefe de partido.

Mi carácter de hombre público me impone esta actitud.

Pero como el delegado se ha entregado a nuestra hidalgua, si quiere, después de oír mis propósitos, retirarse, dejadle marchar tranquilo y sin ofenderle ni provocarle. Y ahora entro en materia.

Después de rendir homenaje a Francia dice que la fecha del 14 de Julio de 1789 culmina en la historia de la humanidad como culminó la tragedia del Gólgota.

En la actualidad Francia lucha por la humanidad y trata como siempre de redimir a las víctimas de la moderna esclavitud.

El señor Lerroux examina la situación actual y dice que la actitud pasiva en que estamos es la renunciación a la propia personalidad.

Aquí no existen ideales ni amor al progreso. Nadie ha pensado en imitar el ejemplo de Italia, y es que en cuestiones de política internacional somos menores de edad a causa de la ineptitud de nuestros torpes gobernantes.

El régimen monárquico no tiene razón de ser porque es una forma de gobierno que ha caducado en el curso de los siglos y especialmente desde que empezamos a perder América.

El orador hace la historia de los reinos de Fernando VII y de Carlos II, ambos de vergonzosa memoria.

Habla luego del problema de la emigración, de la crisis económica y de la torpeza de los gobernantes para afrontarlos.

Atude a los egoismos de los capitalistas y describe la visión dolorosa de un porvenir terrible sin ningún hombre de inteligencia y de energías que pueda salvarnos de este marasmo en que nos ahogamos.

Estudia la crisis espiritual del pueblo español falto de educación y espera que al fin habrá un resurgimiento libertador.

Dirige formidables diatribas al conde de Romanones, al asesino Cierva (son sus palabras) y al tirano Maura y manifiesta que hay crisis de hombres.

Aborda el problema de la guerra y desafía sus orígenes, que en su día desentrañarán los historiadores. Prescindimos de inquirir de parte de cuál de los beligerantes es la razón y preguntaremos: ¿Con quién iríamos mejor?

Una voz: Con Francia.

El señor Lerroux: Al llegar a este punto empiezan las dificultades porque yo pretendo que la autoridad nos oiga sin alterarse.

¿Qué necesita España para su desarrollo económico y su florecimiento comercial, industrial y agrícola?

Contestamos como Napoleón que dijo que para hacer la guerra se ne-

cesitan estas tres condiciones: dinero, dinero y dinero. Debemos alcanzarlo porque hay elementos para ello.

Tenemos también riquezas naturales inexploradas y en África hemos alcanzado posiciones ventajosas.

Necesitamos empero desarrollar el programa del gran Joaquín Costa, y ya conoceis de sobra el patriotismo de conveniencia de los capitalistas españoles.

Lerroux cita el ejemplo de la floreciente Francia que ofrece dinero a Rusia, de Inglaterra que lo ofrece a América y deduce que nuestra neutralidad es una cobardía y la renuncia a la personalidad nacional.

Si no somos neutrales ¿Qué se remontará?

Una voz: Aliados e intervencionistas.

El señor Lerroux: Precisa obrar con calma, pues yo no quiero que las madres españolas que vieran a perecer a sus hijos en el barranco del Lobo digan ahora que Lerroux quiere la guerra.

Platónicamente estamos al lado de las naciones aliadas, pero esto no basta. Si la aproximación a los alemanes nos favoreciera estar seguro que sería germanófilo, pero lo que sucede es que Alemania aspira a la dominación universal y todos los pueblos están hoy amenazados por el Kaiser.

El orador hace luego un estudio admirabilísimo del imperialismo inglés y dice que siempre ha combatido el poderío matonesco sea quien fuere el que lo ejerza.

Recuerda las campañas de los boers y de Egipto.

Se escribirá una página hermosísima de nuestra historia al llegar al periodo en que España se levante de la postura en que está para declarar, como debe hacerlo, de un modo oficial que está con los aliados.

Gran ovación.

El delegado hace algunas observaciones y se oyen voces de ¡Fuera el delegado! Que se marche.

El representante de la autoridad se retira.

El señor Lerroux: Si no calláis no me dejarán terminar.

Si los aliados nos pidieran algo más que platonismo debemos ponernos en condiciones de nuestro concurso.

A Marruecos va la flor de nuestra juventud y nadie chista ni protesta. Pensad en los montones de oro y en el número de vidas que nos cuestan las aventuras de África.

Yo no pido la intervención inmediata porque para esto necesitamos antes prepararnos. No quiero que la raza española haga el ridículo. Por mi parte, me comprometo a tener preparados cien mil hombres.

Estruendosa ovación.

Clavad la mirada, alzad los corazones. Ved como todos los pueblos están dispuestos a luchar y defenderse.

Mirad, como Italia ha faltado al pacto de la triple porque antes Alemania faltó a sus compromisos al violar la neutralidad de Bélgica.

Yo hablé en Agosto, luego en Septiembre para exponer mis opiniones. El Gobierno me pidió una tregua y la concedí.

Después del discurso que pronuncié en Santa Cruz de Tenerife se ha pretendido cerrar mis labios con un candado y que éste no se abra hasta que vayamos al Parlamento. Así repetiré cuanto acabo de expresar aquí.

Mientras yo, sin abdicaciones y sin vacilar permanezca en mi puesto, el pueblo tiene el deber de ampararme y defenderme contra toda injusticia y atropello.

Comienza una nueva política, dice Lerroux solemnemente.

A vosotros, dirigéndose a los hombres del partido, os corresponde seguir la tarea. Las cárceles están abiertas, id a la cárcel si no hay otro remedio.

Tú, pueblo, recapacita, pues no se trata ahora de mitines ruidosos y de bullicios, sino de obrar con seriedad, seguros de que al fin resurgirá nuestra raza indomable y triunfará la revolución.

A este punto sigue una ovación resonante que dura largo rato.

Luego se inicia el desfile que es ordenado.

## Más de la guerra

Barcelona 19, 6'15.

Partes francesas

París, tres tarde.—La noche fué relativamente tranquila.

Continúan los combates de artillería en el frente de la Somme.

En el ataque del dia 16 a las posiciones enemigas conquistamos Fontenelle y en la lucha intervienen los batallones completos que sufrieron grandes pérdidas.

París, once noche.—En Artois la lucha de artillería es muy violenta. Lo mismo en Souchez.

Han caído diez granadas de grueso calibre sobre Artois.

En los altos de Mosa se desarrollan vivas acciones de infantería. Recobramos un elemento de trinchera.

Al sur de Sauvage rechazamos un ataque del enemigo quien utilizaba líquidos inflamables y sufrió numerosas pérdidas.

Hicimos prisioneros a dos oficiales y doscientos soldados.

En el resto del frente no hay nada nuevo.

Torpedo.—Huelga en Gales

Nueva York.—Ha llegado el transatlántico «Orduna». Al salir de Inglaterra tuvo torpedeo y salió indemne del ataque.

Forzando la máquina logró luego eludir la persecución del submarino.

Los huelguistas del país de Gales se niegan a reducir sus pretensiones y quieren que el gobierno se inunde de las minas.

Parte italiana

Roma (oficial).—Los cañones italianos derribaron un avión austriaco que bombardó Bari y cayó luego al mar.

En el Tirol, Trentino y Carniola se han sostenido pequeños combates favorables a nuestras armas.

La artillería pesada de campaña ha causado grave daño, explosiones e incendios en las defensas de Trébisonda.

En la línea del Isonzo no hay variación.

Parte ruso

Petrogrado (oficial).—Se conocen muchos detalles de las acciones numerosas libradas en la Peñonia rusa. El objetivo del enemigo era apoderarse de Varsavia.

El enemigo ha alcanzado algunas ventajas en el norte y también al oeste mediante una ofensiva simultánea.

En las orillas del Wiesprz los combates son carismáticos y lo mismo en el Bug.

Las batallas que se avecinan serán las más gigantescas que se han visto.

No se detallan las acciones porque es imposible medir su alcance sin un profundo conocimiento de la geografía de ciertos países.

En el Danubio no ha variado la situación.

Varias noticias

En el Mar Negro un submarino ruso hundió un vapor carbonero turco.

Asegúrase que se encargará del mando de la escuadra griega un almirante inglés.

En Grecia hay agitación por haberse apagado la apertura de las cortes. El señor Venizelos se ha encargado nuevamente de la dirección de su partido.

Nueva York.—Se desconfía de llegar a un arreglo con Alemania.

Baden.—Ha fallecido la archiduquesa María a los noventa y un años.

La Cámara ha andado en voto un crédito para una nueva escuadra.

Según noticias de Salónica los sures se niegan a ir a los Dardanelos.

Roma.—Se espera poner a flote el crucero acorazado «Amaia».

Las negocaciones entre Turquía y Bulgaria están a punto de fracasar.

Viena (oficial).—Al sur de Bagdad un submarino austriaco hundió al crucero italiano «Giuseppe Garibaldi». Faltan detalles.

